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I anledning af, at kommunen netop
har udsendt en folder om, hvordan
man bekæmper Bjørnekloen, fortæller
formanden for Teknik- og Miljøudval-
get Arno Hurup Christiansen, at man
tidligere har bekæmpet Bjørnekloen
med sprøjtemidler.

- Denne metode bruges imidlertid ik-
ke mere, da sprøjtemidlerne kan træn-
ge ned og forurene grundvandet, og
jeg håber også, at virksomhederne vil
lade være med at sprøjte, siger for-
manden og opfordrer virksomheder
med bjørneklo til at hente folderen
hos Teknisk Forvaltning.

Kommunen bekæmper Bjørneklo ved
rodstikning og ved at slå planterne
ned. Det er et tidskrævende arbejde,
da det skal gøres 3-4 gange om året.
Det er især ved jernbanerne, i Den
Grønne Kile, Brøndbyskoven og ved
Brøndby Stadion, at der er proble-
mer.

- Og man skal gøre det hvert år, siger
Arno Hurup Christiansen, da planten
er meget sejlivet. Ti år kan frøene
overleve i joden.

Bjørneklo er en plante, som er impor-
teret til Danmark. Især i tresserne
blev den brugt som pynt i stuerne. I
dag er planten spredt i naturen, og da
den ikke har naturlige fjender her i

Smuk men farlig
Bjørnekloen kvæler alt omkring sig og kan give eksem.

Derfor skal den udryddes, men ikke med alle midler.

Du kan som virksomhed være med.

Af Annette Raben, Brøndby Vandforsyning

landet, kan den brede sig med stor
hast. Hver plante lægger ca. 50.000
nye frø, som kan overleve i jorden i
10 år.

- Så det er ikke en let opgave at kom-
me planten til livs, men ikke desto
mindre er det vigtigt, at den bekæm-
pes og på den rigtige måde, slutter
formanden for Teknik- og Miljøud-
valget Arno Hurup Christiansen.

Folderen kan fås hos Teknisk Forvaltning
på telefon 4328 2828 og kan ses på
www.brondby-kom.dk. I folderen kan
man læse om, hvordan man bekæmper
bjørnekloen, og hvordan man undgår
eksem.
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Hvis en olie- og benzinudskiller ikke
tømmes og passes korrekt, kan den
miste sin funktionsevne, og der kan
udledes miljøfremmede stoffer i spil-
devandet. Ligeledes kan en utæt olie-
og benzinudskiller give anledning til
jordforurening.

Hvad er mit ansvar som
virksomhed?
Som virksomhed er det dit ansvar at
kende din olie- og benzinudskiller og
at vedligeholde den. Det er derfor en
god idé at opbevare et datablad med
driftsinstruks på olie- og benzinud-
skilleren og sikre sig, at den entrepre-
nør, der tømmer olieudskilleren, har
en kopi af dette datablad.

Her er en liste over de krav, der stilles
til ejere/brugere af olie- og benzin-
udskillere:
• Olie- og benzinudskillere samt til-

hørende sandfang skal tilmeldes
Brøndby Kommunes tømnings-
ordning for olie- og benzinudskil-
lere. Tømningsfrekvensen er min.
2 gange årligt, medmindre andet er
aftalt med kommunen.

• Ved tømning af din olie- og benzin-
udskiller skal du se efter, om evt.
alarmsystemer, flydelukke og filtre
er i forsvarlig stand. Det betyder, at
du skal kontrollere:
• at alarmsystemerne er rene og

fungerer efter hensigten

• flydelukken er ren og fungerer
efter hensigten

• coalescensfitre, lamelfiltre eller
lign. foranstaltninger er ren-
gjorte og monteret i overens-
stemmelse med leverandørens
anvisninger.

• Efter tømning af olie- og benzin-
udskilleren skal den igen fyldes
med vand. Det er dit ansvar, at
olie- og benzinudskillerne er maksi-
malt fyldt med vand. Du skal des-
uden jævnligt kontrollere vandstan-
den og efterfylde olie- og benzin-
udskilleren, hvis det er nødvendigt.

• Du skal føre jævnlig kontrol med
din olie- og benzinudskiller. Dette
kan ske ved hjælp af pejling. Har
olie- og benzinudskilleren opsamlet
75 % af sin kapacitet, skal du straks
rekvirere en ekstra tømning.

Har din virksomhed
en olie- og benzinudskiller?
En del virksomheder i Brøndby Kommune har en olie- og

benzinudskiller liggende på deres adresse, men er du

egentlig klar over, hvilke forpligtigelser og ansvar du har i

forbindelse med din olie- og benzinudskiller?

Af Rikke Søndergaard, Miljøsektionen, Brøndby Kommune

Brøndby Kommunes Materialgård udskif-
tede i 2004 sine sandfang og olieudskillere
med nye.
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Flere miljømærkede varer på
hylderne

En analyse udført af AC Nielsen AIM
for Miljømærkesekretariatet viser, at
der er kommet væsentligt flere miljø-
mærkede dagligvarer i supermarke-
derne de seneste fem år. Det gælder
især varer mærket med det nordiske
Svanemærke og EU’s miljømærke
Blomsten. I 1998 var der i alt 46 mil-
jømærkede produkter inden for vare-
grupperne køkkenruller, vaskepulver,
rengøringsmidler, kaffefiltre, sham-
poo, sæbe, toiletpapir, lommetør-
klæder og opvaskemiddel. I 2002 var
de 46 produkter blevet til 253.

De miljømærkede produkters andel af
det samlede salg inden for de nævnte
varegrupper steg i samme periode fra
2% til 12%.

Kilde: Miljømærkesekretariatets hjemme-
side, www.ecolabel.dk, den 29.4.2004.

Virksomheders miljødata på
Internettet

Et nyt register på Miljøstyrelsens
hjemmeside oplyser om udvalgte virk-
somheders udledning af forurenende
stoffer til luften og vandmiljøet. Regi-
steret er et led i Miljøministeriets  ar-
bejde med at give offentligheden let

• Du skal også føre jævnlig kontrol af
sandfanget. Er sandfanget mere en
halvt fyldt, skal du straks rekvirere
ekstra tømning.

• Har din olie- og benzinudskiller et
coalescensfilter, lamelfilter e.lign.,
skal du sikre dig, at det rengøres
eller skiftes min. én gang om året.

Det er vigtigt, at ...
... du straks giver Brøndby Kommu-
nes miljøsektion besked, hvis du
konstaterer utætheder, skader eller
uregelmæssigheder i forbindelse med
tømning, bundsugning eller inspek-
tion af din olie- og benzinudskiller.
Husk også at give os besked, hvis du
ændrer anvendelsen af din benzin- og
olieudskiller.

Fokus på olie- og benzin-
udskillere
Brøndby Kommune har i 2003 haft
fokus på olie- og benzinudskillere -
dette vil fortsætte i 2004. Fokus sker
bl.a. i forbindelse med udarbejdelse af
tilslutningstilladelser til virksomheder
med spildevand og virksomheder med

olie- og benzinudskillere. Dette bety-
der, at der ved hver olie- og benzin-
udskiller i kommunen foretages en
vurdering af anvendelsen og hvilke
stoffer, der udledes til kommunens
kloakker og spildevandsanlæg.

Etablering af olie- og
benzinudskillere
Hvis du skal etablere en olie- og ben-
zinudskiller, sandfang og tilhørende
afløbsinstallationer, skal du huske, at
det skal godkendes af Brøndby Kom-
mune, inden du påbegynder arbejdet.
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Foreløbig er 15 daginstitutioner, 8
skoler, Rådhuset og Materielgården
opkoblet på den såkaldte
”EnergyGuard” (fra Keepfocus).
Denne Energivagt videresender
oplysninger om forbruget af el og
vand, time for time via en datalogger
til Teknisk Forvaltning og til brugerne
på institutionerne ved hjælp af
internetopkobling.

Systemet er forsynet med alarm, som
via e-mail giver besked, hvis forbruget
er større end forventet (fx om natten
hvor institutionen er lukket).

Vores erfaringer
Systemet er specielt godt de steder,
hvor der er personale, som har ansvar
for bygningernes funktioner. Service-
personalet på de enkelte bygninger
kan bruge Energivagten til energisty-
ring og kan i forbindelse med den
daglige vedligeholdelse og drift få
overblik over om, der er uhensigts-
mæssige forbrug pga. defekte maski-
ner og installationer, toiletter der
løber, eller lys som brænder på tider,
hvor bygningen er lukket osv. På den-
ne måde kan der tidligt sættes ind
over for spild og samtidig opnås væ-
sentlige driftsbesparelser.

Dette har resulteret i øget opmærk-
somhed omkring energiforbrug på
institutionerne udover, at der løbende
findes fejl mht. energiforbrug.

Med hensyn til el er det specielt ven-
tilationen, der er årsag til uhensigts-
mæssige forbrug. Omkring vand
handler det oftest om toiletter, der
løber, og haner der drypper. Et lø-
bende toilet kan let spilde 400 liter
pr. time!

Elektronisk energiovervåg-
ning i institutioner
At spare energi er en god ting – både for miljøet og for

pengepungen! Derfor har Brøndby Kommune installeret

et elektronisk energiovervågningssystem i et antal

institutioner.

Af Lajla Stjernström, Miljøsektionen, Brøndby Kommune

Systemet består af et display, som viser det
øjeblikkelige forbrug, samt hvor meget der

er brugt af det forventede forbrug
for hele dagen.

Miljøledelse organisatorisk
set

De tre produktionsvirksomheder
Coloplast A/S, Mærsk Container In-
dustri A/S og Nordisk Simplex A/S
fortæller i en ny pjece om deres erfa-
ringer med at indføre miljøledelse.

Pjecen sætter fokus på de organisato-
riske forandringer og de beslutninger,
der skal træffes undervejs ved indfø-
relse af miljøledelse og giver gode råd
til andre virksomheder, der ønsker at
styrke og integrere miljøledelsesarbej-
det i hele organisationen.

„Miljøledelse – fra en organisatorisk
vinkel”, pjece udgivet af KPMG med
støtte fra Miljøstyrelsen.

Fås gratis ved henvendelse til Miljømini-
steriets boghandel, www.frontlinien.dk,
tlf. 7012 0211.
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Vi har også eksempler fra både dagin-
stitutioner og skoler, hvor meget store
vandlækager – som ingen ellers anede
noget om - er blevet opdaget via
Energivagten! Der ville formodentlig
være gået uger og måneder, før de
blev opdaget, da skaderne var sket i
ingeniørgange eller lignende. Det
kunne have resulteret i store udgifter
til både rensning og tørring og even-
tuelle skimmelangreb.

Et godt Agenda 21-projekt
Energiovervågningen er et værktøj til
at sikre energibesparelser og energi-
rigtig drift gennem adfærdsændringer
hos både ansatte, elever/børn og an-
dre, der til dagligt er tilknyttet kom-
munens bygninger.

På skolerne må elever og lærere gerne
bruge oplysningerne i undervisningen
i forskellige fag. Det er derfor også et
meget godt Agenda 21-projekt, hvor
alle nødvendige ingredienser er til ste-
de; økonomiske besparelser, inddra-
gelse af brugerne og de miljømæssige
besparelser.

Også manuel registrering
Systemet kan også bruges til manuel
indtastning. Det vil vi i fremtiden
formodentlig bruge til registrering af
bl.a. varmeforbrug. Institutionerne vil
blive bedt om at aflæse forbruget af
fjernvarme en gang om måneden
både i kWh og i kubikmeter. Pro-
grammet vil derefter selv regne af-
kølingen ud (manglende afkøling gi-
ver strafafgifter!).

Manuel indlæsning af varmeforbrug
har også den fordel, at den ansvarlige
lærer at følge med i varmeforbruget
og måske bliver mere bekendt med
varmerummet/centralen og dens
komponenter (skolernes serviceper-
sonale skal desuden på kursus i Ener-
giøkonomisk drift af varmeanlæg).

I princippet kan alle mulige forbrugs-
registreringer opgøres i systemet, fx
produktion af affald, indkøb af papir,
brug af sæbe - kun fantasien sætter
grænser.

Grønne Regnskaber
Både virksomheder og kommuner la-
ver grønne regnskaber. Alle oplysnin-
ger man har fået ind i energiovervåg-
ningsprogrammet, enten automatisk
eller manuelt, kan let trækkes ud i
form af kurver, diagrammer osv. Det
er derfor meget let at lave grønne
regnskaber, alle informationerne lig-
ger jo i systemet og kan bruges, som

Standby-forbruget på el er faldet i stort set alle daginstitutioner.
Nogle steder, som i daginstitutionen Stærebo ovenfor, er elforbruget i de perioder, hvor der ingen er
i institutionen, faldet med mere en 60 % eller med over 8.500 kr./år. Tilsvarende er forbruget set
over en hel måned i februar fx faldet med 43 % i forhold til samme må-ned i 2003.

man vil. Arealer og andre nøgletal
kan også lægges ind.

Hold øje med standby-
forbruget!
Virksomheder både i administration
og produktion vil med fordel kunne
bruge elektronisk energiovervågning.
Og hvis man vil spare energi, er for-
bruget i de perioder, hvor der ikke er
nogen produktion eller aktivitet - det
såkaldte Standby-forbrug – et godt
sted at begynde sin jagt.

Held og lykke med jagten!

Derudover er det muligt at se, hvordan forbruget har været
på time-, måneds- og årsbasis på internettet.
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Brugerne af ledningsdata (borgere,
entreprenører, projekterende m.fl.)
skal kunne fremskaffe oplysninger om
ledninger og kabler på en let måde, så
de ikke er fristet til at spare besværet
med at indhente oplysninger, og i ste-
det bare graver med stor risiko for at
forvolde skade på eksisterende led-
ninger.

Før du graver
I dag skal brugerne af ledningsdata
indhente oplysninger om ledningerne
flere forskellige steder, men målet er
at få samlet alle ledningsejere i en
kommune i en Fælles Lednings Infor-
mations Service (FLIS).

I Brøndby Kommune er alle offent-
lige ledninger (kloak, vand, lysleder-
kabler) registreret digitalt.  Dette ar-
bejde har været i gang i de sidste 5 -
10 år, og der sker stadig en løbende
ajourføring. Disse oplysninger, som
altid kun er vejledende, findes på
kommunens hjemmeside:
www.brondby-kom.dk. Her skal du
vælge: Om kommunen – Oversigts-
kort i Brøndby Kommune – Kort
med offentlige ledninger.

På hjemmesiden er det også muligt at
finde en opdateret liste over lednings-
ejere i kommunen. Her skal du vælge:
Om kommunen – Oversigtskort i
Brøndby Kommune – Ledningsejere i
kommunen.

Før du bygger
Ovennævnte oplysninger gælder kun
de offentlige ledninger, men drejer
det sig om oplysninger om ledninger
inde på den enkelte matrikel, er det
muligt at se byggesagen elektronisk
på computere, som er en del af bor-
gerservice på Teknisk Forvaltning.

Brøndby Kommunes digitale
byggesagsarkiv:
Brøndby Kommune har siden 2002
scannet samtlige byggesager. Dette
digitale arkiv er nu  tilgængeligt for
kommunens borgere. Arkivet er pt.

Ledningsejere i Brøndby Kommune

Ledningsejer Ledningstype

Brøndby Fjernvarme Fjernvarme

Brøndby Kommune Kloak, Vand, Tele, Trafik-signalkabler

Brøndby Strand Antenneforening Tele

Colt Telecom Tele

Gastra Gas

Global Connect Tele

Global Crossing Danmark Tele

HNG Gas

Københavns Energi, Forsyning Tele, Vand

Orange Tele

NESA El

Sonofon El og tele

Song Networks Tele

TDC Teledanmark Tele inkl. kabel TV

Telia Tele

VEKS Fjernvarme

Digital ledningsregistrering
i Brøndby kommune
Den enkelte ledningsejer og dermed også Brøndby

Kommune har ansvaret for registrering af ledningsanlæg

og vedligeholdelse af ledningsdata.

Af Iris Dewald-Weidich, Brøndby Kommune

kun tilgængeligt på rådhuset, men se-
nere skal borgerne have mulighed for
at se deres byggesager via Kommune-
datas Netborger hjemmeside.

Man kan søge på byggesagerne enten
via adresse eller matrikelnummer.
Ønskes kopier af sagsakter og tegnin-
ger, kan de printes ud i A4 eller A3.
Skulle der være større tegninger, kan
disse sendes til tryk hos et trykkeri for
egen regning. Ønsker man at kigge på
byggesagen hjemme, kan den fås på
en Cd-rom.
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